

Előzetes árak: Helyben és postán küldve. Egy évre 10 frt-kr. Fél évre 5 frt-kr. Negyed évre 2 frt-kr. Egyes szám 5 kr.

A lap szemléltetését illetően minden külföldi: Nagy-hatvan-utca 1564. szám. Dúcsóczy háza a szerkesztésbe bérmentre küldendő.

Előzetes helyben: K. LAJOS és IG. OSÁTHY K. ARÓLY könyv-kereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyv-nyomdájában az postabiztoslat útján.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy soros példány 5 kr. Nagyobb terjedelmű s több soros hirdetések alk. szerint a legolcsóbb 40 kr-ti vételekkel. Bélyegű minden külföldi hirdetésért 80 kr.

„Nyitár”-ban megjelölt költségek minden példány sora 30 kr.

Hirdetést felvételre a kiadó hivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHNERMAN H. könyv. iródjában is. Név nélkül vagy bérmentesül beváltott kószatok nem vételnek figyelembe.

Kéziratok vissza nem adtnak.

Kossuth a bolgár kérdéstről.

Nagy hazánknak a második levele — ha lehet — még fontosabb a megelőzőnél. E levél (melynek a P. N. c. folytatását igéri) előbb a hármasszövetség történetét adja elő, fényesen bebizonyítva, hogy azt Bismarck teremtette meg — orosz érdekekben. A közlött első rész befejezése a következő:

Igy csinálta meg Bismarck orosz érdekekben az első német-orosz-osztrák szövetséget (már mondám, nem tehetem, hogy az osztrák mellé a magyart is odairjam). Andrássy készen találta — a vermet, hát hősiesen beleugrott. Mit tehetett? A Politik meines Hausseu parancsolt vele.

Ezt ilyen szépen elintézve, Bismarck ur külpolitikájának azóta csak két célja volt. Az egyik állandó: elszigetelni Franciaországot; a másik ideiglenes: elodázni minden oly konfliktust, a békének minden oly megzavarását Németország közelében, mely az ő jó öreg császáriának élete végalkonyán nyugtalanságot okozhatna. Bismarckot pedig a partikuláristák ellentállásának legőzödsében, az újdun szerzett tartományok ellenszenvének lecsitításában s általában a birodalmi egység konszolidációjában és háború esetére a francziával a védelem előkészítésében akadályozhatná megzavarhatná. Az összejöttetés lehetősége, mely Bismarck kalkuláit össze-vissza keverheti. leginkább azon kiegyenlíthetlen érdekekkelütben fekszik, mely Oroszország s Ausztria-Magyarország közt fenforog. Elodázni a kikerülhetlent, a meddig csak lehet, legalább addig, míg a jó öreg Vilmos császár él, ez volt a cél Bismarck előtt.

Ez kulcsa, magyarázata a kiváló gondnak, melyet a hármasszövetség feltartására fordított, a mely szövetség német érdekekben az orosz szekerének tolasával, az osztrák-magyar létezők feloldozásának árán hozatott létre s egyenesen és kirekesztőleg német érdekekben tartatik fel.

De — és erre is figyelmet kérek — ez a német érdek és — csakis azt — szolgáló hármasszövetség éppen lejárfélben volt, kikötött tartamidejéből már csak pár-hónap volt hátra. Bismarck lépéseket tett Szent-Pétervárról, hogy megújíttassék. Hogy ne? Hiszen ha meg nem újítatik, Franciaország elszigetelésének egész apparátusát felbomlás fenyegeti, s éppen most fenyegeti, midőn Boulanger hadügyér oly erőlyesen készül a revanche-ra, a jó Vilmos császár öreg napjait háborúság érheti, a német egység konszolidációjának munkája, a védelmi előkészület felakadnak.

Német érdek; mindig csak az, egyedül csak az.

A czár azt felelte, hogy csak úgy fog a megújításhoz hozzájárulni, ha Berlin és Bécs beleegyeznek, hogy ő elkergesse Sándor fejedelmet Bulgáriából; mert hát szörnyűség! az az ember nem akar orosz szatrapa lenni, függetlenné akarja tenni Bulgáriát az oroszról, gátat akar az oroszok ellen csinálni abból a Bulgáriából, a melyet a czár azért vett ki a török uralma alól, hogy az oroszoknak országátja, az orosz érdekek vezallusa, az orosz politikának eszköze legyen. És — kétszeres szörnyűség! még nem is elég neki egy szabad kis Bulgária, Nagy-Bulgáriát akar. A czárnak Európa nem engedte meg, hogy vazallusnak a maga számára Nagy-Bulgáriát csináljon; Sándornak meg elnézi, hogy a szabadságnak csinálja meg. Ezt a czár nem tűri — elkergeti.

És Bismarck azt gondolá: ha bele nem egyezem a czár kívánságába, vége a hármasszövetségnek, mely az én politikámnak erős vára volt.

Hát lett a kissingeni-gasteini találkozás. Nem hallgatottam a kulcslyukon,

de a józan ész olyan hangfogó, melyhez a helyzet logikájának telefonja a titkos diplomácia suttogásait is elviszi.

Bismarck azt mondá: Nekem kell a hármasszövetség, hát akarom, hogy a czár kívánságát teljesítsük, de megírjuk neki, hogy Bulgáriát okkupálni, Sándor fejedelmet orosz fegyverzettel elkergetni, mégis csak bajos dolog volna bonyodalmakra, összejöttetésre vezethetne s én akarom, hogy minden összejöttetés kikerültessek, legalább a míg az én jó öreg császárom él; találja módját a czár, hogy Sándor fejedelmet elkergetésének oly színe legyen, mint ha maga a bolgár nép kergetné el, még pedig egyenesen azért, mert hálával viseltetvén felszabadításáért a török járom alul, nem tűrhette, hogy fejedelme a czárral újjak huzzon s magát az orosz, politikával ellentétbe helyezze, felharagítsa Bulgária ellen a czárt, kit a bolgár nép hálával tisztelt a multért s patrónusának óhajt a jövőre. Ha ily módon történik az elűzés, senki sem szólhat ellene s szent lesz a béke közöttünk.

Bismarck így akarta, hát persze bécsi barátja is akarta, ki örökségbe kapta azt a szituációt, hogy az osztrák-magyar külügyérnek minden kérdésben Bismarckhoz kell fordulni barátságos — rendelettel. Mit akar ön? »Kend ide megyen, kend ezt teszi«, mondja a káplár a közlegénynek s a közlegény azt mondja: »értem káplár uram.«

Hát meg is írták Szentpétervárra s a czár módját is találta. Így született az augusztus 21-ki ostroma, gyalázatos ortvadás mezébe burkolt orosz államesiny, így a hatalom ugorkafájára felkapaszkodott ortvadások ismeretes proklamációjá, hogy Sándornak oroszellenes politikájáért kellett lemondania (olvassd: eltolonoztatnia), mert Bulgária, mint szlávország, mást, mint orosz politikát, nem követhet.

A pánszláv sajtó az egész monarchiában ezt rivalgó örömjongással fogadta. Aludtak Bécsben? nem hallottak? Az orosz óriás kigyó megnőtt, a pánszláv Poplip ezer csappal ragadt a test minden tagjába; az óriás-kigyó tamadása kiválról, belső felbomlással hozatott kapcsolatba és lett belőle egy mindenható összerecsceszész, mint az amerikai mondja.

Kossuth.

Országgyűlés. A képviselőház tegnapi ülése rövid volt. Megejtettek a bizottsági választások, melyek eredménye a legközelebbi ülésben hirdetik ki; elfogadtatták harmad-szori felolvasásban is nagy többséggel a vámszövetségi törvényjavaslat. Végül a külföldi vasutak üzleterekeire vonatkozó törvényjavaslat került tárgyalás alá s miután azt Darányi előadó indokolta úgy általánosságban, mint részleteiben vita és módosítás nélkül fogadtatt el. Legközelebbi ülés csütörtökön lesz, mikor a ház az osztrák-magyar bank szabadszabadságának meghosszabbításáról szóló törvény javaslatot fogja tárgyalni.

Nincs miniszter. Gróf Zichy József nem fogadta el a neki felajánlott közlegényi miniszteri tározót. A gróf a koearat szombaton személyesen hozta el Tisza miniszterelnöknek s kijelenté egyszersmind, mint a P. L. állítja, hogy csak „ezuttal” nem fogadhatja el a min. tárczát s hogy részint tárgyi, részint személyi okai minden politikai háttérrel nélkülöznek s Tisza miniszterelnök személye valamint sikeres működése iránt teljes bizalommal viseltetik. A gróf, bir szerint, képv. jelöltül lép fel a legközelebbi képviselőválasztásoknál.

A Herberth-nyei fejleményei. Christen hadnagy, ki tudvalevőleg Herbert János tartalékos hadnagy ellen, mert ez vele szemben provokálólag nyilatkozott, feljelentést tett a pécsi katonai helyparancsnokságnál, minek következtében Herbertet megfosztották tisztirangjától, most lovagias uton elégtételt kért Herberthtől. Ez az ügyet becsületbírószág elé vitte. Az öttagú becsületbírószág kimondta, hogy Christen párbajképes ugyan, de a jelen esetben, miután a kihívással elkésztett, elégtételt nem kérhet. — Komjáthy Béla országgyűlési képviselőt ez affaire vonatko-

zó ismeretes interpellációjáért, hirczerint, a katonai becsületbírószág összes tagjai kihívták.

A kolera. Szept. 12-ike óta kolera-ban megbetegedett Budapesen 547 egyén, s meghalt 188 személy. A himlő szinte járványként dul a fővárosba, s a barak kornházban ápolás alatt van 150 himlőbeteg.

Tisza Kálmán miniszterelnök nyilatkozatával az egész európai sajtó foglalkozik. Az angol sajtó feltétlenül helyesli ezt; ugy szívtén a német sajtó nagy része Bismarck hírlapja, a Norddeutsche Allgemeine, eddig hallgat, az orosz sajtó jelenleg nyeresze pedig itámadja azt. A mi az angol lapokat illeti, azok többsége, a Times s a Elükön, helyesli a nyilatkozatot s kijelenti, hogy Angliának támogatnia kell a Tisza által proklamált politikát, de egyszersmind hozzá teszi, hogy Anglia a bolgár események által nincs oly közvetlenül érintve, mint Ausztria-Magyarország, tehát monarchiának kell első sorban a harcot kiküzdenie. Egyszersmind fölemlítjük, hogy igen feltűnik Salisbury angol miniszterelnöknek közlelbi kontinentális utazása. Angol miniszterelnök nem igen szokott a kontinensen utazni. Salisbury azon ürügy alatt jön Franciaországba, hogy megtérintse dieppi kastélyát; valószínű azonban, hogy Freycinetvel találkoznia fog. Az orosz sajtó nyilatkozatai felel ezeket jelentik Pétervárról: Tisza nyilatkozataiban az itteni sajtó közvetlen felbátorítást lát a bolgár regenszégre oly irányban, hogy az orosz követeléseknek ellentálljon. Nem igaz — mondja a Novosti — hogy Ausztria érdekei az önálló Balkán államok föderációját kívánják, mert ez esetben Ausztria is köteles lenne a leggyorsabban autoromáit adni Bosznia-Herzegovinának s tartózkodni a Szerbiába való beavatkozástól, Tisza beszéde ellenséges is Oroszország iránt, mert megtámadja Oroszország azon jogát, hogy protektorátust gyakoroljon Bulgária felett, noha ez nem egyéb, mint equivalent Oroszország részére azért, hogy halgatóság beleegyezett abba, hogy Ausztria török tartományokat vegyen birtokba. Ha a magyar államsfériák tettei összhangban állának szavaikkal, ugy a Balkán-kérdés békés megoldása lehetetlen lenne.

A bolgár események. Szófia, okt. 3. A Havas-ügynek jelentése szerint diplomáciai körökben nyugtalanító aggodalommal nézik az Oroszország és Bulgária között felmerült ellentéteket. Habár Kaulbars megígerte, hogy Pétervárra jelentést teend ama hivatalos írásbeli jegyzék tartalmáról, melyet neki a bolgár miniszterek tegnap átadtak, az eredmény iránt még sem táplál senki vérmes reményeket. Mindenki azt tartja, hogy Oroszország annyira van, hogy most már nem igen térhetne el ama pontozatoktól, melyek az orosz képviselő által a bolgár kormánynak átadott jegyzékben foglaltatnak. A mi pedig azt illeti, hogy Oroszország tekintettel arra, hogy a bolgár kormány vonakodik tanácsait elfogadni, most már minő politikát fog követni, orosz körökben az a nézet uralkodik, hogy Kaulbars vissza s fog hivatali és hogy Oroszország azontul teljes közönbösséggel fog viseltetni a bolgár ügy iránt. A választások folyó hó 10-én ejtendek meg és a nagy szobranye tizen négy nappal később össze fog ülni.

Hivatalos körökben előre is szon nézetek vannak, hogy a nemzetgyűlés a fejedelemszavastást nem fogja megejthetni, miután a hatalmak még aligha jutnak arra az időre a jelölt iránt megegyezésre. A kormány véleménye szerint a szobranye összejöttetés legalább véget fog vetni a jelenlegi kelletlen állapotnak, mely a kormányzóság bizonytalan állásának kifolyása. Ha a nemzetgyűlés a kormányzóság tartalmát nem tudná oly módon megerősíteni, hogy az interregnum vége bekéiben be volna várható, úgy székes esetben új választások lesznek eszközölhetők, mihelyt az európai hatalmak a fejedelemszavastást személyre nézve megegyezésre jutnak. Az esetleges megszűlésre való kijelölt Oroszország részéről a kormány körében nem okoz nyugtalanságot, mert ugy vélik, hogy a hatalmak a megszűlésbe aligha egyeznének.

Szófiában ugy látszik valami válság készülni. Kaulbars tabornok újabb és félre nem magyarázható választást kér a kormánytól a hozzá intézett követelések tárgyában. A kormány két pont kivételével már mindenben teljesítette Oroszország parancsait. De a kijelölt szabadonbecsátása s a választások elhalasztása tárgyában nem akar engedni s nem

is engedhet, különösen az utóbbi illetőleg, ha az alkotmányt meg nem akarja sérteni. Kaulbars azonban azt parancsolja, hogy ne az alkotmányt, hanem a czár akaratát tartsa szem előtt. Ezt azonban a kormány nem teheti, különben maga semmisíti meg lételének törvényes alapját. Összejöttetés válság áll tehát kijelöltetésben.

Ez esetre a bolgárok azt hiszik, hogy a czár vagy felhatalmazást kér Európától az okkupációra, vagy pedig visszahívja Kaulbarsot s magára hagyja a bolgárokat. Hogy a két lehetőség közül melyik a veszélyesebb, azt nehéz eldönteni. Az, hogy a czár magára hagyja Bulgáriát, nem azt jelenti, hogy békében is hagyja. Ellenkezőleg, ez annyit tesz, hogy az orosz politika belső nyugtalanságok, zendülések, forradalom székmanyéva akarja tenni Bulgáriát, hogy ekkép ürügyet szerezzen a beavatkozásra.

Az orientalisták kongresszusa Bécsben szombaton rekesztett be. A közoktatásiügyi miniszter írásbelileg fejezte ki tödvívánatait a kongresszusnak az elért sikerekről. Az előnk határozatképen kijelenté, hogy a legközelebbi kongresszus 1888-ban Stockholmban fog megtartani az Oszkár király által megjelölt időben. Ezután Hemza Fathalla (Egyiptom) és Roth tamaré (Tübingen) tartottak rövid beszédet, mire Rainer főherczeg a kongresszust bezártnak nyilváníttotta.

Külföldi hírek. Az ifjú király császár jövő év február elején veszi át az uralkodást; a mi szántásunk szerint, akkor lesz tizenkét esztendőse. — A „Norddeutsche Allgemeine” tegnapiolt ülte meg fennállásának századnegyedik jubileumát s a lakomán gróf Bismarck Herberth, a kancellár fia, is jelen volt s toaszózott. — James Kennedy angol gépézmérnök, a ki Stephensonnak az első lokomotívot megszerkesztette, most halt meg, 89 éves korában. — A spanyol haditörvény s zék már itelt a lázadók ügyében; még pedig Villacampa tábornokra, Serrano hadnagyrá s őt altisztra halált mondott. — Freycinet francia kormányelnök szombaton Bordeauxban járt, hol az érsek a papság élén tisztelgett nála. — A hadügyi budget ügyében Bismarcknak az az legújabb terve, hogy ne időről-ídrő, hanem egyszer s mindenkorra szavastassék meg; a parlament ez által jó formán kiejtene kezéből az egész hadügyet, mert nélküle intézkedhetnének elvi kérdéseken is. Millán király Bécsben. Bécs, okt. 3. Rudolf trónörökös ma délelőtt látogatást tett a szerb királynál és fél órát töltött ott. Delben a szerb király viszonzotta a látogatást, és azután Vilmos főherczegnél látogatást tett. Diplomata k tánc táncokozásai. Bécs, okt. 3. Kálnoky közös külügyminiszter ma az angol és török nagy követeket fogadta.

KARCZOLATOK.

(Hátba!) — A futó czélpontok. — A kard mint bíró. — Az ébresztő óra. — A kir. nevenapján. (Kaulbars.)

Nagyon, nagyon gyanus a jó Ausztria legújabb, orosz ellenes hangulata.

Kossuth szerint irunk csak Ausztriát, mert onnan, a hol Bécs komiszkodik, jól esik kihagynunk a Magyarországot nevet.

Gyanus hangulat, mert hátba csak azért pattog az egyik h y é n s a másik ellen, mert megakarja szavastatni az új ismétlő fegyverekre szükséges milliókat?

Oroszország ellen — az igaz — megegyeznünk mindentelö fegyvert. Csak attól félünk, hogy a mire neki szögeztetnők a muzsáknak, elfogy a — puskaporunk!

Szinte hihetetlen, hogy Anglias zöve t k e z n i o h a j t v e l u n k é s n e m h a r c z r a k e l n i !

Csak azért nem hiszem, mert azt olvastam a lapokban, hogy Anglia (úgyes gép segítségével) futó czélpontokon gyakorolja be a lövészeit.

Pedig már képzelnem sem lehet alkalmassabb futó czélpontokat, mint a közigyűlési armádiát!

Christen hadnagy (a Herberth ügy egyik hóse) párbajra hívta ki Komjáthy Belát, ki a parlamentben ezen ügyet erős hangu interpelláció tárgyává tette.

Hohohohó! Hát: már a magyar parlamentben is a Barta-gyilkoló közös hadseregbeli fegyver less a bíró?



82 főtiszt, 3300 legény, 1229 lóval. IV. A d 6 úgy. Egyenes adó czímen befolyt 14,380 frt 2 kr. Egyéb czímen alatt 3474 frt 68 kr. V. K ö z s é g i b í r ó s á g ú g y f o r g a l m a. Befolyt összesen 470 úgydarab, ebből elintézett 255 drb. hátralék 15 drb. Végrehajtás foganatosított 45, árverés 1 esetben. Felebezés beadott 18.

\* K ö z g a z g a t á s b i z t o s á g. Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága ma d. u. tartotta rendes havi ülését. — T á r g y : folyó ügyek.

\* S z i n h á z. Tegnap este népszínműben mutatta be magát színtársulatunk, még pedig előre is kimondhatjuk — igen előnyösen. Rátkay László pályadínyertes népszínműve: „F e l h ő K l á r i” került színpadra, melyet nagy érdeklődéssel várt a közönség. És méltán. „Felhő Klári” oly népszínmű, mely nagyon elűt a mai chablonszerű népszínművektől, valódi népdramma, hangos tanúbizonyosság, téve szerzőjének megismosodott tehetsége mellett. Alakjai hus és vérből vannak, — tetteik az alapszemlével, melyen a drab épül, összhangban állanak s az egyes epizódok, melyek tartikják, a főcselekvény folyamatát viszik előre. Szóval: az életből vett, kerekded népszínművel állunk szemközt. A mai népszínművek, melyeknek szerzői nem igen ismerősök a népléttel, régibb népszínművekből vannak jól, vagy rosszul is szétakóva, elannyira, hogy nemcsak alakjaik ismerősök már előttünk, hanem cselekvényeik, forrásaik is más darabokra emlékeztetnek. „Felhő Klári” azonban önálló, eredeti termék, itt-ott — de csak nagyon kevés helyen — párbeszédekben reminiscencia van a „Falu rosszá”-ra, e minta-népszínműre, de a mű jelleménye s egész lényege önálló tehetséget árul el, mely lélektani alapon építi fel a darab szerkezetét s ugyanazon alapon fejt ki meséjét. E mesét már ismerítettük, — most azonban — hogy állításainkat igazolhassuk — egy kis visszapillantást kell rá tennünk. Fátoly Ferkó, a darab egyik hőse, csécsap, haszontalan legény, ki Viola Évának, e szenvedélyes menyecskének tette a szepet s általa forrón szeretik. Rézint megvan a viszonyt, rézint pedig hasonlóságból inditatta, megkeri az árva Felhő Klári kezét, kit Abécék neveltek fel. Aba András, e nemes jellemű férfi, ki Klárit szereti, de nem nyilatkozott előtte, azt híven, hogy Klári Fátoly Ferkót szereti s ez megfogja őt becsúlni, beleegyezik a házasságba. Klári, ki csak az elváláskor tudja meg, hogy az ő szívének Aba András az eszményképe, de szegény árva léte nem is álmodik azon boldogságról, hogy Aba Andrásé lehessen, Fátoly Ferkónak nyújtja kezét. Már itt kezdődik a tragikum. Aba András gondoskodik az újáról főtől, — ki nek boldogságát megzavarja Viola Éva. E ismét magához edesgeti Fátoly Ferkót, ki feleségét elhanyagolja, vele rosszul bánik, mindig dorbezol. Felhő Klári megtudja, hogy férje szeretőt tart, s szemrehányásokat tesz neki. Fátoly Ferkó belátva saját eljajlását, szakítani akar Viola Évával, feleségétől bocsánatot kér s javulást ígér. Már-már a címő kibontakozni látszik, de Viola Éva ismét összekuszálja azt. Kiküldte az emberek előtt, hogy ő Fátoly Ferkónak a szeretője! Felhő Klárit Aba András hazaviezi s ekkor bevallják egymásnak szerelmüket. Újabb honnyulatl áll elő: egymáséi nem lehetnek, mert Klári már asszony.

Fátoly Ferkó visszaköveteli feleségét, de az nem akar hozzá visszatérni s hogy kétségbejött helyzetéből menekvésért találjon, öngyilkossá akar válni. Az ekeszeredett Fátoly Ferkó előbb rá lö feleségére, szután magát lövi agyon. Az öreg Benzének azon felkiáltása:

„Nem kell busni!” — magyarázza meg, hogy Klárit nem érte halálos lövés, a golyó csak sebet ejt rá s a sokat szenvedett asszony Aba Andrásé lehet. Az egyes jelenetek közt legköltöb az, midőn Fátoly Ferkó duhajkodva, részegen hazatér s meglátja, hogy felesége a szent kép előtt némán imádkozik félbehagyja a duhajkodást s jobb utra kíván térni. E tette miatt kiengesztelődünk íranta. Drámai erővel van megírva azon jelenet, midőn Viola Éva felfedezi a kötést és Fátoly Ferkó közt levő viszonyt s szeretőjét magának követeli. Igen szép jelenet az első felvonás végén a lakodalomra való menet, midőn távoiból mindinkább elhalálnak hangzik a zene s Aba András saját fájdalommal tölődik. — A mellékalakok szintén igen sikerülten vannak rajzolva, különösen Istók, e bárgyú legény, ki Felhő Klári hűgáért epekedik s ügyetlen, humoros alakjával mindig derűtséget kelt. A humor, mely több helyen gazdagon nyilatkozik, sohasem süllyed bohócokodásá, mindig megtartja a tisztességes korlátokat. A rendezés jó, az előadás összességé volt. M o l n á r A n t a l (Aba András) igen sikerült, drámai alakítást mutatott be, eleitől kezdve következetesen keresztülvire alakítását, híven feltüntetve a nemes jellemet, melyet ábrázolnia kellett. Méltó párja volt H e d a y (Fátoly Ferkó), ki nemcsak játékával, de szép dalainival is sok tapost aratott. Dalai között legjobban tetszettek: „Árványhaj” s „Süvegben bokrétája” — és „azért csilag hogy regyogom”. Ö r l e i F l ó r a (Felhő Klári) az ö egyéniségének megfelelő szerepet nyert és a hatás nem is maradt el, dalai is tapost kellettek. R ó n a s z é k i (Istók) páratlan humorral játszott. V r s e s m o n d á k i, de különösen a „dri-dongó”-dal, melyet ismételnie kellett, homéri kacajra fakasztotta a közönséget. K. R o s t a g n i I r é n n é (Viola Éva) csak a második felvonás végjeleneete sikerült, míg jelenete midőn Fátoly Ferkót megátkozta, a drámai hev hiánya miatt hatástalan maradt. H j a h ! a szerepet nem caak átérteti, de átérzés is szükséges! O l á h n é (Rokkáné) ismét bemutatta ügyességét a nyelvezet paraszton szerepében. Kisebb szerepeikben jók voltak: L á s z l ó é (özv. Aba Györgyné.) Ellinger Ilona (Felhő Katica), ki tegnap lépett fel az idényben először s kedvessegeiből mit se veszített, — V e d r e s (Tenger Ádám) Szánthó (Csik Vendel), Halmay (pap) M á d o k i (Benzec). Két fiatal kedvvel: J u h a s (Bálint) és H e g y e s i (Gerő) szintén elismeréssel szóhatunk. Közönség szép számmal volt jelen (K. B.).

\* U j r é s z v é n y t é r a s á g. Rövid idővel az előtt Korösmezőn, a mely hely szembe fekszik a bukovinai részen levő gazdaság szilobodai petr.-forrásokkal, szintén köljás parafinlelepre, forrásra bukkantak. A felfedező Stavenov lovag ezen dunak igérkező forrás kiaknázására részvénytársulatot alakított, melyre névbe 20 db. 3—3000 ftos részvény bocsátottat ki. A részvények már mind aláíratk, meg pedig egy tegnap este a „Bika” szállóban tartott gyűlésen, Pakay Imre közelegző jelenlétében. Jelen voltak az alkalommal: Móricz Pál, Ónody Géza orsz. képviselő (mint igazgató) Stavenov lovag, gf Vay Dániel, Puszkás stb. A részvényeket nagyobbára vidéken lakó földbirtokosok írták alá.

\* V a d a s z a t D e b r e c z e n v á r o s h a t á r á n a k a város körül eső részt, az összes öndődi és új osztású földeket, a hatóság törvény értelmében, vadászati jog tekintetében árverés útján berbe kiadta; — a csapóutcai új osztású földeket Nagy M. helyb. lakos a c z e g l é d - é s p i a c z u t c z a i ö n d ő d i f ö l d e k e t J e n y M i k l ó s helybéli lakos vette. Li most megfordítva nem lehet neki elég munkát adni. Mindenekelőtt a metszés, vagyis az irtás eszközöndő, t. i. az idén termelt erős tövek s a megfásodott vén tönk részeket ki kell dobni, és minden töből csak az idei újabb oldalbajtást szabad helyen meghagyni, azután pedig bőven befedve a tövek közti földet szalmás trágyával, azt a földdel többször jól össze kell forgatni; csak az így előkészített földi eper ágytól várhatunk a jövő évre gazdag termést.

\* A d e b r . f ü z e s a h o n y i v a s u t k ö z i g . b e j á r á s a tegnap véget ért. A mint bennünket értesítenek, Heves megye tegnapi közgyűlése 150,000 forintot szavazott meg a vasútra, a közmunkaalapból.

\* H a l á l o z á s. Bözörményi János, helybéli kereskedő, 1848—49-iki honvéd őrmester, hosszas szenvedés után folyó évi okt. hó 4-én esti 6 órakor, életének 65-ik és boldog házasságának 33-dik évében, meghalt. Temetése f. hó 6-kán, délutáni 1/5 órakor, a róm. kath. egyház szertartása szerint fog végbemenni. Áldás és béke lengjen hamvai felett!

\* E r m e l l é k i h í r e k. Az értiszttása, amint halljuk Kőlyon veszi kezdetét s úgy fokozatosan haladnak a munkáknál fellebb. Péuteken Székelyhidon is megkezdődik. — Erdőszezen f. évi szept. hó 29. és 30-ka közötti éjjelen, ismeretlen tettesek kiásták Bauch József odavalló polgár utcára néző szobájának falát s elvittek belőle mindent értékes ingóságot s a félrerakott ezüstöket. A kár tetemes összegre megy. A csendőrség kutatásai ez ideig még nem vezettek eredményre. — Szentmihálypapi vásár. Székelyhidon szept. 30. és október 1-én napján tartatott meg, ritka sikerrel. Eladók s vevők kellő arányban voltak s a forgalom még a tulzott igényeket is kielégítette; el kell minden s hozzá szilárd árakon. Egy egy iparos megáru 100—200 frot. Csak néhány kővér libának nem akadt papja, mert a zsidóknak ünnepek volt s meg akarták mutatni, hogy nélkülük nem lehet vásár, tehát nem adtak pénzt kővér libára, bejáróknak sem. No de azzal vigasztalják magokat az asszonyok, hogy majd meg veszik a jövő pénteken még jobb áron. Vagy ha épen nem, hát megittik a férjeiknek s gyermekeiknek a jövő vasárnap s lesz a háznál pecsenye.

\* E g y h á z D e b r e c z e n i r e f . e g y h á z t a n á c s t e r m e b e n 1886-ik évi október hó 6-dik napján d. u. 3 órakor iskolázerki ülés tartatik. Tárgy: Elnöki előterjesztések s folyó ügyek.

\* O r o z k a t o n a s z ö k e v é n y. Pár hét előtt a biharmegyei kórház gondnokasága panaszt tett Gerő alkaptányról, hogy bizonyos Novák József nevezett egyének a kórház több műszerét átadatott kijavítás végett s az illető nem akarja a műszereket haszonzolgáltatni. Az alkaptány rögtön megidézte az illetőt, amikor is kiittint, hogy a Novák név ánév. Azt sem tudta igazolni, hogy hova való illetőséget, míg végre bevallotta, miszerint Strumfeld Károlynak hívják, orosz katonaszokevény Varsóból. Tekintettel az előmenyekre, Gerő alkaptány ezen vallomásnak sem adott hitelt, hanem azonnal irt Varsóba a rendőrőrnököknek és a konzulátusnak, honnan csakugyan megjött az értesítés, hogy az illető vallomása való s Varsóból 1878-ban szökött meg s mint ilyen kiadandó az orosz hatóságok. Az ügy a belügyminiszterium elé került, honnan azon válsás érkezett, hogy katonaszokevények kiadására szerződés Ausztria-Magyarország és Oroszország között nem létezik. Mikor a szegény orosz katonaszokevény — ki különben igen jó lengyel családból származott — meg tudta, hogy nem fogják kiszolgáltatni, végtelent örömeinek nem volt képes hangot adni; dicserő a lovagias nemzetet, mely neki hazát adott s azt mondta hogyha kiadásra került volna a sor — czi-ánkálival végzi ki magát, sem mint muszka kézbe kerüljön.

\* S z i n h á z. Hetedik előadás. Holnap, szerdán, 1886. október 6-án: „Protekczió” Vigjáték Berczik Árpádtól.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

„Nem kell busni!” — magyarázza meg, hogy Klárit nem érte halálos lövés, a golyó csak sebet ejt rá s a sokat szenvedett asszony Aba Andrásé lehet. Az egyes jelenetek közt legköltöb az, midőn Fátoly Ferkó duhajkodva, részegen hazatér s meglátja, hogy felesége a szent kép előtt némán imádkozik félbehagyja a duhajkodást s jobb utra kíván térni. E tette miatt kiengesztelődünk íranta. Drámai erővel van megírva azon jelenet, midőn Viola Éva felfedezi a kötést és Fátoly Ferkó közt levő viszonyt s szeretőjét magának követeli. Igen szép jelenet az első felvonás végén a lakodalomra való menet, midőn távoiból mindinkább elhalálnak hangzik a zene s Aba András saját fájdalommal tölődik. — A mellékalakok szintén igen sikerülten vannak rajzolva, különösen Istók, e bárgyú legény, ki Felhő Klári hűgáért epekedik s ügyetlen, humoros alakjával mindig derűtséget kelt. A humor, mely több helyen gazdagon nyilatkozik, sohasem süllyed bohócokodásá, mindig megtartja a tisztességes korlátokat. A rendezés jó, az előadás összességé volt. M o l n á r A n t a l (Aba András) igen sikerült, drámai alakítást mutatott be, eleitől kezdve következetesen keresztülvire alakítását, híven feltüntetve a nemes jellemet, melyet ábrázolnia kellett. Méltó párja volt H e d a y (Fátoly Ferkó), ki nemcsak játékával, de szép dalainival is sok tapost aratott. Dalai között legjobban tetszettek: „Árványhaj” s „Süvegben bokrétája” — és „azért csilag hogy regyogom”. Ö r l e i F l ó r a (Felhő Klári) az ö egyéniségének megfelelő szerepet nyert és a hatás nem is maradt el, dalai is tapost kellettek. R ó n a s z é k i (Istók) páratlan humorral játszott. V r s e s m o n d á k i, de különösen a „dri-dongó”-dal, melyet ismételnie kellett, homéri kacajra fakasztotta a közönséget. K. R o s t a g n i I r é n n é (Viola Éva) csak a második felvonás végjeleneete sikerült, míg jelenete midőn Fátoly Ferkót megátkozta, a drámai hev hiánya miatt hatástalan maradt. H j a h ! a szerepet nem caak átérteti, de átérzés is szükséges! O l á h n é (Rokkáné) ismét bemutatta ügyességét a nyelvezet paraszton szerepében. Kisebb szerepeikben jók voltak: L á s z l ó é (özv. Aba Györgyné.) Ellinger Ilona (Felhő Katica), ki tegnap lépett fel az idényben először s kedvessegeiből mit se veszített, — V e d r e s (Tenger Ádám) Szánthó (Csik Vendel), Halmay (pap) M á d o k i (Benzec). Két fiatal kedvvel: J u h a s (Bálint) és H e g y e s i (Gerő) szintén elismeréssel szóhatunk. Közönség szép számmal volt jelen (K. B.).

\* K ö z g a z g a t á s b i z t o s á g. Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottsága ma d. u. tartotta rendes havi ülését. — T á r g y : folyó ügyek.

\* S z i n h á z. Tegnap este népszínműben mutatta be magát színtársulatunk, még pedig előre is kimondhatjuk — igen előnyösen. Rátkay László pályadínyertes népszínműve: „F e l h ő K l á r i” került színpadra, melyet nagy érdeklődéssel várt a közönség. És méltán. „Felhő Klári” oly népszínmű, mely nagyon elűt a mai chablonszerű népszínművektől, valódi népdramma, hangos tanúbizonyosság, téve szerzőjének megismosodott tehetsége mellett. Alakjai hus és vérből vannak, — tetteik az alapszemlével, melyen a drab épül, összhangban állanak s az egyes epizódok, melyek tartikják, a főcselekvény folyamatát viszik előre. Szóval: az életből vett, kerekded népszínművel állunk szemközt. A mai népszínművek, melyeknek szerzői nem igen ismerősök a népléttel, régibb népszínművekből vannak jól, vagy rosszul is szétakóva, elannyira, hogy nemcsak alakjaik ismerősök már előttünk, hanem cselekvényeik, forrásaik is más darabokra emlékeztetnek. „Felhő Klári” azonban önálló, eredeti termék, itt-ott — de csak nagyon kevés helyen — párbeszédekben reminiscencia van a „Falu rosszá”-ra, e minta-népszínműre, de a mű jelleménye s egész lényege önálló tehetséget árul el, mely lélektani alapon építi fel a darab szerkezetét s ugyanazon alapon fejt ki meséjét. E mesét már ismerítettük, — most azonban — hogy állításainkat igazolhassuk — egy kis visszapillantást kell rá tennünk. Fátoly Ferkó, a darab egyik hőse, csécsap, haszontalan legény, ki Viola Évának, e szenvedélyes menyecskének tette a szepet s általa forrón szeretik. Rézint megvan a viszonyt, rézint pedig hasonlóságból inditatta, megkeri az árva Felhő Klári kezét, kit Abécék neveltek fel. Aba András, e nemes jellemű férfi, ki Klárit szereti, de nem nyilatkozott előtte, azt híven, hogy Klári Fátoly Ferkót szereti s ez megfogja őt becsúlni, beleegyezik a házasságba. Klári, ki csak az elváláskor tudja meg, hogy az ő szívének Aba András az eszményképe, de szegény árva léte nem is álmodik azon boldogságról, hogy Aba Andrásé lehessen, Fátoly Ferkónak nyújtja kezét. Már itt kezdődik a tragikum. Aba András gondoskodik az újáról főtől, — ki nek boldogságát megzavarja Viola Éva. E ismét magához edesgeti Fátoly Ferkót, ki feleségét elhanyagolja, vele rosszul bánik, mindig dorbezol. Felhő Klári megtudja, hogy férje szeretőt tart, s szemrehányásokat tesz neki. Fátoly Ferkó belátva saját eljajlását, szakítani akar Viola Évával, feleségétől bocsánatot kér s javulást ígér. Már-már a címő kibontakozni látszik, de Viola Éva ismét összekuszálja azt. Kiküldte az emberek előtt, hogy ő Fátoly Ferkónak a szeretője! Felhő Klárit Aba András hazaviezi s ekkor bevallják egymásnak szerelmüket. Újabb honnyulatl áll elő: egymáséi nem lehetnek, mert Klári már asszony.

Fátoly Ferkó visszaköveteli feleségét, de az nem akar hozzá visszatérni s hogy kétségbejött helyzetéből menekvésért találjon, öngyilkossá akar válni. Az ekeszeredett Fátoly Ferkó előbb rá lö feleségére, szután magát lövi agyon. Az öreg Benzének azon felkiáltása:

„Nem kell busni!” — magyarázza meg, hogy Klárit nem érte halálos lövés, a golyó csak sebet ejt rá s a sokat szenvedett asszony Aba Andrásé lehet. Az egyes jelenetek közt legköltöb az, midőn Fátoly Ferkó duhajkodva, részegen hazatér s meglátja, hogy felesége a szent kép előtt némán imádkozik félbehagyja a duhajkodást s jobb utra kíván térni. E tette miatt kiengesztelődünk íranta. Drámai erővel van megírva azon jelenet, midőn Viola Éva felfedezi a kötést és Fátoly Ferkó közt levő viszonyt s szeretőjét magának követeli. Igen szép jelenet az első felvonás végén a lakodalomra való menet, midőn távoiból mindinkább elhalálnak hangzik a zene s Aba András saját fájdalommal tölődik. — A mellékalakok szintén igen sikerülten vannak rajzolva, különösen Istók, e bárgyú legény, ki Felhő Klári hűgáért epekedik s ügyetlen, humoros alakjával mindig derűtséget kelt. A humor, mely több helyen gazdagon nyilatkozik, sohasem süllyed bohócokodásá, mindig megtartja a tisztességes korlátokat. A rendezés jó, az előadás összességé volt. M o l n á r A n t a l (Aba András) igen sikerült, drámai alakítást mutatott be, eleitől kezdve következetesen keresztülvire alakítását, híven feltüntetve a nemes jellemet, melyet ábrázolnia kellett. Méltó párja volt H e d a y (Fátoly Ferkó), ki nemcsak játékával, de szép dalainival is sok tapost aratott. Dalai között legjobban tetszettek: „Árványhaj” s „Süvegben bokrétája” — és „azért csilag hogy regyogom”. Ö r l e i F l ó r a (Felhő Klári) az ö egyéniségének megfelelő szerepet nyert és a hatás nem is maradt el, dalai is tapost kellettek. R ó n a s z é k i (Istók) páratlan humorral játszott. V r s e s m o n d á k i, de különösen a „dri-dongó”-dal, melyet ismételnie kellett, homéri kacajra fakasztotta a közönséget. K. R o s t a g n i I r é n n é (Viola Éva) csak a második felvonás végjeleneete sikerült, míg jelenete midőn Fátoly Ferkót megátkozta, a drámai hev hiánya miatt hatástalan maradt. H j a h ! a szerepet nem caak átérteti, de átérzés is szükséges! O l á h n é (Rokkáné) ismét bemutatta ügyességét a nyelvezet paraszton szerepében. Kisebb szerepeikben jók voltak: L á s z l ó é (özv. Aba Györgyné.) Ellinger Ilona (Felhő Katica), ki tegnap lépett fel az idényben először s kedvessegeiből mit se veszített, — V e d r e s (Tenger Ádám) Szánthó (Csik Vendel), Halmay (pap) M á d o k i (Benzec). Két fiatal kedvvel: J u h a s (Bálint) és H e g y e s i (Gerő) szintén elismeréssel szóhatunk. Közönség szép számmal volt jelen (K. B.).

\* U j r é s z v é n y t é r a s á g. Rövid idővel az előtt Korösmezőn, a mely hely szembe fekszik a bukovinai részen levő gazdaság szilobodai petr.-forrásokkal, szintén köljás parafinlelepre, forrásra bukkantak. A felfedező Stavenov lovag ezen dunak igérkező forrás kiaknázására részvénytársulatot alakított, melyre névbe 20 db. 3—3000 ftos részvény bocsátottat ki. A részvények már mind aláíratk, meg pedig egy tegnap este a „Bika” szállóban tartott gyűlésen, Pakay Imre közelegző jelenlétében. Jelen voltak az alkalommal: Móricz Pál, Ónody Géza orsz. képviselő (mint igazgató) Stavenov lovag, gf Vay Dániel, Puszkás stb. A részvényeket nagyobbára vidéken lakó földbirtokosok írták alá.

\* V a d a s z a t D e b r e c z e n v á r o s h a t á r á n a k a város körül eső részt, az összes öndődi és új osztású földeket, a hatóság törvény értelmében, vadászati jog tekintetében árverés útján berbe kiadta; — a csapóutcai új osztású földeket Nagy M. helyb. lakos a c z e g l é d - é s p i a c z u t c z a i ö n d ő d i f ö l d e k e t J e n y M i k l ó s helybéli lakos vette. Li most megfordítva nem lehet neki elég munkát adni. Mindenekelőtt a metszés, vagyis az irtás eszközöndő, t. i. az idén termelt erős tövek s a megfásodott vén tönk részeket ki kell dobni, és minden töből csak az idei újabb oldalbajtást szabad helyen meghagyni, azután pedig bőven befedve a tövek közti földet szalmás trágyával, azt a földdel többször jól össze kell forgatni; csak az így előkészített földi eper ágytól várhatunk a jövő évre gazdag termést.

\* A d e b r . f ü z e s a h o n y i v a s u t k ö z i g . b e j á r á s a tegnap véget ért. A mint bennünket értesítenek, Heves megye tegnapi közgyűlése 150,000 forintot szavazott meg a vasútra, a közmunkaalapból.

\* H a l á l o z á s. Bözörményi János, helybéli kereskedő, 1848—49-iki honvéd őrmester, hosszas szenvedés után folyó évi okt. hó 4-én esti 6 órakor, életének 65-ik és boldog házasságának 33-dik évében, meghalt. Temetése f. hó 6-kán, délutáni 1/5 órakor, a róm. kath. egyház szertartása szerint fog végbemenni. Áldás és béke lengjen hamvai felett!

\* E r m e l l é k i h í r e k. Az értiszttása, amint halljuk Kőlyon veszi kezdetét s úgy fokozatosan haladnak a munkáknál fellebb. Péuteken Székelyhidon is megkezdődik. — Erdőszezen f. évi szept. hó 29. és 30-ka közötti éjjelen, ismeretlen tettesek kiásták Bauch József odavalló polgár utcára néző szobájának falát s elvittek belőle mindent értékes ingóságot s a félrerakott ezüstöket. A kár tetemes összegre megy. A csendőrség kutatásai ez ideig még nem vezettek eredményre. — Szentmihálypapi vásár. Székelyhidon szept. 30. és október 1-én napján tartatott meg, ritka sikerrel. Eladók s vevők kellő arányban voltak s a forgalom még a tulzott igényeket is kielégítette; el kell minden s hozzá szilárd árakon. Egy egy iparos megáru 100—200 frot. Csak néhány kővér libának nem akadt papja, mert a zsidóknak ünnepek volt s meg akarták mutatni, hogy nélkülük nem lehet vásár, tehát nem adtak pénzt kővér libára, bejáróknak sem. No de azzal vigasztalják magokat az asszonyok, hogy majd meg veszik a jövő pénteken még jobb áron. Vagy ha épen nem, hát megittik a férjeiknek s gyermekeiknek a jövő vasárnap s lesz a háznál pecsenye.

\* E g y h á z D e b r e c z e n i r e f . e g y h á z t a n á c s t e r m e b e n 1886-ik évi október hó 6-dik napján d. u. 3 órakor iskolázerki ülés tartatik. Tárgy: Elnöki előterjesztések s folyó ügyek.

\* O r o z k a t o n a s z ö k e v é n y. Pár hét előtt a biharmegyei kórház gondnokasága panaszt tett Gerő alkaptányról, hogy bizonyos Novák József nevezett egyének a kórház több műszerét átadatott kijavítás végett s az illető nem akarja a műszereket haszonzolgáltatni. Az alkaptány rögtön megidézte az illetőt, amikor is kiittint, hogy a Novák név ánév. Azt sem tudta igazolni, hogy hova való illetőséget, míg végre bevallotta, miszerint Strumfeld Károlynak hívják, orosz katonaszokevény Varsóból. Tekintettel az előmenyekre, Gerő alkaptány ezen vallomásnak sem adott hitelt, hanem azonnal irt Varsóba a rendőrőrnököknek és a konzulátusnak, honnan csakugyan megjött az értesítés, hogy az illető vallomása való s Varsóból 1878-ban szökött meg s mint ilyen kiadandó az orosz hatóságok. Az ügy a belügyminiszterium elé került, honnan azon válsás érkezett, hogy katonaszokevények kiadására szerződés Ausztria-Magyarország és Oroszország között nem létezik. Mikor a szegény orosz katonaszokevény — ki különben igen jó lengyel családból származott — meg tudta, hogy nem fogják kiszolgáltatni, végtelent örömeinek nem volt képes hangot adni; dicserő a lovagias nemzetet, mely neki hazát adott s azt mondta hogyha kiadásra került volna a sor — czi-ánkálival végzi ki magát, sem mint muszka kézbe kerüljön.

\* S z i n h á z. Hetedik előadás. Holnap, szerdán, 1886. október 6-án: „Protekczió” Vigjáték Berczik Árpádtól.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

XV.  
Milyen hasznót hajt néha a szivat.  
Míg most az öreg világtalan, fiatal társával utját folytatja, hagyjuk el őket kisértérjünk át történetünknek többi személyére. Olvasóink bizonylan nem láttak még nyújtasabb fogadónót, mint Wilbrequin Gertrud asszony a minő volt.

A „Sült báránhoz” czimzett fogadó birtokosa volt ő, mely helyiség a Saint-Estrelle reneteg erdőseben emelkedett.

Kövé, nagy terjedelmű asszony volt ez. Attól lehetett félni, hogy minden pillanatban megpukkan.

Kövére vaskos karja, gömböczhez hasonlított; keze lába oly vörös volt, mint áruba bocsátott sonka. Fülel egy-egy káposztalevel.

Az érdemes asszonyságnak vastag lefityendő ajkai, keskeny homloka szürke, sertés söréhez hasonló haja s háromszorosa választott álla eléggé bizonyítják, hogy ő inkább haligatott az állatias ösztön, mint az értelem szavára.

Egyebiránt igen derék jó asszony volt, amellet szorgalmas és vidám.

De Gertrud asszony e péntek nap estélyén kiválóan vidám volt, különösen midőn a vihar dühöngeni sejté az estrellel erdőben.

A szelvény a fiatal fákat csaknem földig lehajtá, az eső zuhogott, Ember és állat menhelyet feledet igyekezett keresni.

És miért örült annyira Gertrud asszony az elemek e dühöngésének? Mindjárt megtudjuk.

Gertrud asszony a földszinti ablakrácsához támaszkodva bámúlt kifelé. (Folyt köv.)

Nevem, birtokomnak elvesztése, nem esett oly keservesen, mint a legkedvesebbeknek, nőmnek és gyermekemnek elvesztése! Itt elhallgatott az öreg világtalan, megroskadva a kiző emlékek sulya alatt. Nehány pillanaty gyötrelmes hallgatás után érzékenyülten kérde Perrier Ferencz: — És soha sem tudhatott semmit neje és gyermeke fölől?

— Midőn sok év múlva, rongyosan hazámba, ismét visszatértem, szegényen, nyomortan családi váramba mentem. Vakon, öregem senki sem ismert többé meg.

Itt értesültem arról, hogy váramat és az ahoz tartozó birtokot eladták, s hogy azt Uirika már rég elhagyta. Hová költözött: senki sem tudta megmondani.

En nem is nyomoztam utána tovább, sőt egykori jobbággyaim előtt sem ismerteltem magam t föl.

— Szegény Tristán! — sohajtott Perrier, — önnék nagyon szomorú története van. Adná isten, hogy még e földön egyszer elégt lehetne.

— Azóta csakis egy barátom és utitársam volt, az én szegény jó öreg Normannom. Most azonban már semmim — semmim nincs többé!

— Mit? Semmije? Hát én mi vagyok? — szólt a burgondi ifju, szeméből egy könnyet törölve ki.

Hát nem szeretem-e én őt eléggé? És vajjon nem leszek-e képen őnt még inkább megvédeni, mint az öreg Normann?

Arra azonban esküszöm, hogy ha az a vöröshaju tagfoltozó valaha kezembe kerül, ugy összezumom, töröm minden csontját hogy a leggyesebb boszorkánymesternek kell lennie hogy összeroncólt tagjait ismét összetákolhassam.

— Arra azonban esküszöm, hogy ha az a vöröshaju tagfoltozó valaha kezembe kerül, ugy összezumom, töröm minden csontját hogy a leggyesebb boszorkánymesternek kell lennie hogy összeroncólt tagjait ismét összetákolhassam.

— Arra azonban esküszöm, hogy ha az a vöröshaju tagfoltozó valaha kezembe kerül, ugy összezumom, töröm minden csontját hogy a leggyesebb boszorkánymesternek kell lennie hogy összeroncólt tagjait ismét összetákolhassam.

deket Jeney Miklós helybéli lakos vette. Li most megfordítva nem lehet neki elég munkát adni. Mindenekelőtt a metszés, vagyis az irtás eszközöndő, t. i. az idén termelt erős tövek s a megfásodott vén tönk részeket ki kell dobni, és minden töből csak az idei újabb oldalbajtást szabad helyen meghagyni, azután pedig bőven befedve a tövek közti földet szalmás trágyával, azt a földdel többször jól össze kell forgatni; csak az így előkészített földi eper ágytól várhatunk a jövő évre gazdag termést.

\* A d e b r . f ü z e s a h o n y i v a s u t k ö z i g . b e j á r á s a tegnap véget ért. A mint bennünket értesítenek, Heves megye tegnapi közgyűlése 150,000 forintot szavazott meg a vasútra, a közmunkaalapból.

\* H a l á l o z á s. Bözörményi János, helybéli kereskedő, 1848—49-iki honvéd őrmester, hosszas szenvedés után folyó évi okt. hó 4-én esti 6 órakor, életének 65-ik és boldog házasságának 33-dik évében, meghalt. Temetése f. hó 6-kán, délutáni 1/5 órakor, a róm. kath. egyház szertartása szerint fog végbemenni. Áldás és béke lengjen hamvai felett!

\* E r m e l l é k i h í r e k. Az értiszttása, amint halljuk Kőlyon veszi kezdetét s úgy fokozatosan haladnak a munkáknál fellebb. Péuteken Székelyhidon is megkezdődik. — Erdőszezen f. évi szept. hó 29. és 30-ka közötti éjjelen, ismeretlen tettesek kiásták Bauch József odavalló polgár utcára néző szobájának falát s elvittek belőle mindent értékes ingóságot s a félrerakott ezüstöket. A kár tetemes összegre megy. A csendőrség kutatásai ez ideig még nem vezettek eredményre. — Szentmihálypapi vásár. Székelyhidon szept. 30. és október 1-én napján tartatott meg, ritka sikerrel. Eladók s vevők kellő arányban voltak s a forgalom még a tulzott igényeket is kielégítette; el kell minden s hozzá szilárd árakon. Egy egy iparos megáru 100—200 frot. Csak néhány kővér libának nem akadt papja, mert a zsidóknak ünnepek volt s meg akarták mutatni, hogy nélkülük nem lehet vásár, tehát nem adtak pénzt kővér libára, bejáróknak sem. No de azzal vigasztalják magokat az asszonyok, hogy majd meg veszik a jövő pénteken még jobb áron. Vagy ha épen nem, hát megittik a fér

# Bazilika sorsjegyek kibocsátása.

## PROSPECTUS.

Ő császári és apostoli királyi Felségének legkegyelmesebb engedélyével a vallás- és közoktatási magy. kir. minister által

### 800,000 DARAB

5 o. é. forintról szóló (8000 sorozat 100—100 számmal nyeresemény-kötvény bocsátatott ki.

Ezen kölcsön azon alap beszerzésére szolgál, melynek feladata a Budapest lipótvárosi Bazilika kiépítése, magyarhoni egyházi műemlékek ezek között a budai koronázási templom, a kassai székesegyház stb. stb. restaurálása s fentartása.

Ezen kölcsön 50 év alatt nyilvános sorsolások útján törlesztetik.

A sorsolások TÖRLESZTESI- és NYEREMÉNY-SORSOLÁSOKBÓL állanak s a törlesztési időszak alatt a törlesztési sorsolásokon kívül 102 nyeresemény-húzás történik; ezen nyeresemény-húzásokban a melléknyereseményeken kívül 200.000 frtos, 120.000 frtos, 100.000 frtos, 75.000 frtos, 60.000 frtos, 50.000 frtos, 20.000 frtos, 15.000 frtos, 10.000 frtos főnyeresemények huzatnak.

Az első sorsolás 1886. november 1-én történik

### 120,000 forintos főnyereseménynyel.

továbbá egy 5000 frtos, három egyenként 1000 fortos, 4 egyenként 500 frtos, 20 egyenként 100 frtos, 50 egyenként 50 frtos, 62 egyenként 25 frtos, nyereseménynyel.

Minden egyes nyeresemény-kötvény két részből áll, és pedig:

1. magából a nyeresemény-kötvényből és
2. a nyeresemény-szelvényből.

Ha egy nyeresemény-kötvény a törlesztési sorsolásban huzatik, a tulajdonos a kötvény beszolgáltatása ellen a legalább hat forinttól tíz forintig terjedő törlesztési összeget megkapja, míg a nyeresemény-szelvény visszaadatik s az a további nyeresemény húzásokban is részt vesz. Ha ellenben egy ily kötvényre a nyeresemény-húzásban esik nyeresemény, az a nyeresemény-szelvény beadása ellen fizetetik ki, míg maga a nyeresemény kötvény a tulajdonosnál marad mindaddig, míg valamely törlesztési sorsolásban a 6 frtól 10 forintig terjedő minimális összeggel ki, nem huzatik.

Minden nyeresemény-kötvény (Bazilika sorsjegy) tehát legkevesebb 6 frttól 10 forintig terjedő összeggel fizetetik vissza, de azonkívül nyeresemény-szelvénye által igérvényt is képez, mely által a nyeresemény-húzásokban részvételi jog biztosítottatik.

Ezen kölcsön nyereseményei nincsenek nyereseményadóknak alávetve s azok kifizetésénél csak a 6<sup>3</sup>/<sub>10</sub>%-os díj vonatik le.

A törlesztési- valamint nyeresemény-összegek két hóval a sorsolás után a magy. kir. központi állampénztár által fizetnek ki.

Ezen kölcsön biztosítékul szolgál a sorsolási terv szerint a kötvények s nyeresemények fedezetül szükséges s a magy. kir. központi állampénztárnál letett s ugyanott kezelt törlesztési alap, továbbá 100,000 frt mint tartalékalap s végre a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium által visszatartott 500,000 frt, mely a kötvények s nyeresemények teljes törlesztéseig mint tartalékalap külön kezeltetik.

A Bazilika-sorsjegyek a budapesti valamint bécsi hivatalos tőzsdelapokban jegyeztetnek.

Ezen sorsjegyek ezennel forgalomba vétetnek s bejelentések azokra alábbi feltételek mellett

#### folyó évi október 12-én

elfogadtatnak. A sorsjegyek ára 8 frt 50 kr. darabonként. Minden bejelentett darab után 2 frt biztosíték teendő le készpénzben vagy napi árfolyam szerint számítható értékpapírokban, ezen biztosíték a bejelentésre esett sorsjegyek átvétele alkalmával beszámíttatik, illetve visszaadatik. Az egyes jelentési helyeknek adandó mennyiséget az alólírott bankok fentartják maguknak, s minden egyes bejelentési hely fel van jogosítva a reá esett darabokat a nála történt bejelentésekre belátása szerint felosztani. A bejelentésekre eső sorsjegyek folyó évi október hó 20-tól 27-ig az illető bejelentési helyeknél vesndők át a vételár lefizetése ellen.

**B u d a p e s t e n :** a Magyar leszámítoló- és pénzváltó bank-nál, Dorottya utca Wurm-udvar.

a Pesti magyar kereskedelmi bank-nál, Dorottya-utca 1. sz.

a Magyar országos bank-nál, nádor utca 4. sz.

**B é c s b e n :** az Union-Banknál,

az Union-Bank váltóházánál, I. Graben 13.

**A r a d o n :** az aradi kereskedelmi és iparbanknál.

**B e s z t e r c z e b á n y á n :** a Besztercebányai takarékpénztárnál.

**B i e l i t z b e n :** a Bielitz Bialai kereskedelmi és iparbanknál.

**B o z e n b e n :** Schwarz E. fia uraknál.

**B r a s s ó n :** az Első erdélyi banknál.

**B r o d y b a n :** Nathansohn és Kallir uraknál.

**B r ü n n b e n :** a Mährische Escompte-Bank-nál, Herber L. ur bank- és nagykereskedésében, Herber Laur. jun. urnál.

**C z e r n o v i t z b e n :** a Bukovinaer Bodencredit-Anstalt-nál.

**E s z t e r g o m b a n :** az Esztergomi takarékpénztárnál.

**F i u m e b a n :** Leopoldo Windspach urnál, Franco Corossacz & Figlio uraknál.

**G r á c z b a n :** a Steermärkische Escompte-Bank-nál, Neuhold A. urnál.

**G y ő r ő t t :** a győri általános hitelbanknál, Jerfy Antal és fia uraknál.

**I n n s b r u c k b a n :** Loewe M. urnál, Payr és Sonvico uraknál.

**K a s s á n :** a Kassai kereskedelmi bank rész.-társ.-nál.

**K l a g e n f u r t b a n :** Rothauer J. M. urnál.

**K O L O Z S V Á R O T T :** Hutflesz Károly urnál.

**K R A K K Ó B A N :** Mendelsburg Béla urnál.

**L A I B A C H B A N :** Luckmann L. C. urnál, Mayer J. C. urnál.

**L E M B E R G B E N :** a K. k. priv. Galizische Actien-Hypotheken Bank-nál a Landesbank des Königreiches Galizien-nál, Schellenberg Ágost urnál.

**L I N C Z B E N :** a Bank für Oberösterreich und Salzburg-nál, Poche Ferencz urnál.

**N A G Y - K A N I Z S Á N :** a Nagy-kanizsai kereskedelmi és iparbanknál.

**N A G Y V Á R A D O N :** a Biharmegyei takarékpénztárnál.

**N Y I T R Á N :** a Nyitrai kereskedelmi és hitelintézetnél.

**O L M Ű T Z B E N :** Hirsch W. C. urnál.

**P É C S E T T :** Schapringler J. urnál.

**P O Z S O N Y B A N :** a Pozsonyi kereskedelmi banknál, Edl Tivadar urnál.

**P R Á G Á B A N :** a Böhmische Escompte-Bank nál, a Böhmische Union-Bank-nál, a Zivnostenska-Banka pro Cechy a Moravu.

**S A L Z B U R G B U N :** Spängler Károly urnál, Steingner Károly urnál.

**S Z E G E D E N :** a Szegedi kereskedelmi és iparbanknál.

**S O P R O N Y B A N :** a Sopronyi építési és földhitelbanknál.

**T E M E S V Á R O T T :** a Temesi takarékpénztárnál.

**T R I E S T B E N :** az Union-Bank fiókintézeténél.

**U J V I D É K E N :** Kleintsek József urnál

**Z Á G R Á B B A N :** Horvát leszámítoló-banknál, a Horvát kereskedelmi bank váltóüzleténél.

#### Bejelentések elfogadtatnak:

Bejelentések ezenkívül elfogadtatnak az egész oszt.-magy. birodalom nagyobb városai pénzügy-zeteinél és váltóházainál is.

A bejelentésekhez szükséges mintapéldányok az egyes bejelentési helyeknél rendelkezésre állanak.

Budapest, ) 1886. október havában.  
Bécs, )

MAGYAR LESZÁMÍTÓ ÉS PÉNZVÁLTÓBANK. UNION-BANK BECSBEN. PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK.  
Debreczenben: a „debreczeni kereskedelmi és iparbanknál.”